

# 經濟體系全球認同 繢力壓星洲

# 港經濟自由度稱冠 34 年

**【本報訊】**香港連續十二屆獲評為全球經濟自由度最高地區，國際學術研究機構「菲沙研究所」昨日公布，最新一期環球經濟自由度研究報告，香港在政府規模及貿易自由度兩個範疇方面都獲得第一，並因此以總分 0.37 分的優勢力壓競爭對手新加坡，繼續雄踞榜首。不過由於香港醞釀最低工資立法，因此在勞工及信貸市場規管這個範疇的評分，比以往同類調查下跌。

行政長官曾蔭權昨晚出席菲沙研究所舉辦的酒會，他致辭時表示，很高興看到本港連續十二屆獲評為全球經濟自由度最高地區，這亦是肯定了香港的自由經濟體系。

該項評比由一九七五年至二〇〇〇年每五年一屆，二〇〇一年起改為每年一屆，而本港則由七五年起連續十二屆高居榜首。

## 關注最低工資立法

菲沙研究所執行董事 Mark Mullins 指出，報告研究了全球一百四十一個國家及地區的經濟自由度，按政府規模、保障私有產權、貨幣購買力、貿易自由度、勞工及信貸市場規管五大範疇評分，以十分為滿分。香港今年以 8.94 分排名第一位，比去年 8.92 分略高，當中在政府規模及貿易自由度兩個範疇方面，更分別獲得 9.13 分和 9.50 分獲得第一，而在保障私有產權及貨幣購買力兩個範疇方面，也分別得到 8.43 分及 9.36 分。不過在勞工及信貸市場規管這個範疇，只得 8.26 分，較以往同類調查中下跌。

## 內地排名第九十三

Mark Mullins 認為，香港在勞工及信貸市場規管這個範疇的評分下跌，是與香港醞釀最低工資立法有關。他又認為，最低工資立法並非解決貧窮的有效方法，而且會令低技術工人失業，建議港府透過培訓，才能真正解決低技術工人失業。



## 十大經濟自由度最高地區

排名	地區	經濟自由度評分
1	香港	8.94
2	新加坡	8.57
3	新西蘭	8.28
4	瑞士	8.20
5	英國	8.07
6	智利	8.06
7	加拿大	8.05
8	澳洲	8.04
9	美國	8.04
10	愛爾蘭	7.92

資料來源：菲沙研究所報告

►曾蔭權昨晚在菲沙研究所的酒會上致辭



# 消委會安全測試 多過熱短路危險 港高清電視一半不合格



**【本報訊】**記者蔡淑汶報道：本港自去年初展開數碼地面電視廣播後，覆蓋率已擴展至全港十八區七成半人口，市民為追求更佳的電視畫面和聲音質素，紛紛換機迎接數碼電視廣播，掀起一片熱潮。消委會與機電工程署合作測試十款二十六吋高清液晶電視機，一半不能通過測試，其中四款有過熱或短路危險。機電署已跟進及通知代理商，並得到承諾會改善，暫毋須回收。

## 承諾改善毋須回收

消委會昨日推出新一期《選擇》月刊，測試多款產品，包括液晶電視機、壓力煲、化妝用膠水、自動伸縮傘及兒童汽車坐椅等。在十個測試的高清液晶電視機樣本中，有五個樣本在整體安全評級中取得最高的五分，而其餘五款樣本則不合格。當中四款有問

## 五款不合格液晶電視機

品牌	三星 (LA26R71BA)	LG (26LC4R)	OLEVIA (526-B21)	惠浦 (LWD260-EB)	創維 (LCD-26L16)
建議零售價	\$5,380	\$5,380	\$3,980	\$3,390	\$3,190
安全總評分	4.8	4.6	4.5	4.4	4.4
出產地	/	印尼	台灣	中國	中國

資料來源：消費者委員會引述機電工程署測試結果

▲何沛謙提醒市民，電視機的周圍應有足夠散熱空間，以免過熱構成火警危險  
(蔡文豪 摄)

題的液晶電視機，包括 LG、OLEVIA、惠浦及創維，涉及的主要問題是標註及說明不足、爬電距離及電氣間隙不足。另外，三星的液晶電視機是機身內部接地導線絕緣體顏色不合標準，但不影響安全。

消委會宣傳及社區關係小組主席何沛謙表示，未能通過測試的液晶電視可能會出現短路、跳火或過熱等情況，不過在一般情況使用下並沒有問題，但建議市民在接駁電線或音響線時，應先關掉電視電源。何沛謙提醒市民，離家前或睡覺前緊記將電視機電源關上，勿單用遙控器關閉電視讓電視長期停留在備用狀態，電視機的周圍亦應有足夠散熱空間，以免過熱構成火警危險。另外，也要定期按照說明書清潔電視機，以免塵埃積聚。

## 不滿易壞維修困難

據資料顯示，去年消委會共接獲四百七十宗有關市民對電視機的投訴，其中三百二十四宗涉及液晶電視及等離子電視，截至今年七月為止，有關投訴亦多達二百多宗，而投訴原因主要是指電視機易壞及維修困難。對於產品未有通過測試，廠商承諾，改善內部電線的固定方法和銘牌字體退色的問題，並會在說明書上加入有關電源插頭的警告，同時會除去錯誤的接地標記。

# 假睫毛膠水入眼須求醫

**【本報訊】**記者蔡淑汶報道：近年興起佩戴假睫毛或以雙眼皮膠水營造「大眼睛」效果，消委會測試二十五款假眼睫毛膠水，發現其中一款含化學物質游離甲醛，可能會引致皮膚敏感及皮膚炎，建議消費者使用前應先做皮膚測試。

消委會宣傳及社區關係小組主席何沛謙表示，曾有女士佩戴假睫毛時，意外將化妝專用的膠水弄入眼內，令雙眼眼白通紅及眼皮紅腫，幸事主及時求醫，紅腫情況很快得到改善，無損其視力，也有人誤將已塗上膠水的假睫毛直接插入眼內，眼睛感到不適和流淚水，雖然求醫後並無大礙，但數星期內不可以化妝。



若長時間使用假睫毛膠水，應先做皮膚測試  
(蔡文豪 摄)

# 伸縮遮衝力猛兒童不宜

**【本報訊】**記者蔡淑汶報道：消委會接獲市民投訴，指被全自動伸縮遮的遮柄反彈擊中下頸，日本及本港均有個案顯示，使用全自動伸縮遮有潛在危險。消委會呼籲製造商及供應商改善產品的標籤說明，並加上警告字句，說明不要讓兒童使用。

消委會表示，截至今年七月，共接獲六宗有關自動伸縮遮的投訴，其中有投訴人指使用自動伸縮遮時，在收遮時被反彈的遮柄擊中其下頸和友人的手指，亦有投訴指自動伸縮遮結構不佳和不耐用。消委會宣傳及社區關係小組主席何沛謙表示，意外大多發生在收遮時，遮柄彈簧突然反彈擊中使用者的前額、眼睛、鼻或牙齒等，日本的個案多涉及小學生，顯示自動伸縮遮不適合兒童使用。

何沛謙建議市民選購自動伸縮遮時，不宜購買彈力太大或需大力收遮的型號，並檢查遮柄上落是否順暢，是否一開到頂，不受阻、不下滑，及避免按鈕太輕，容易意外觸及引致自動伸縮



消委會表示，應避免讓兒童使用自動伸縮遮  
(蔡文豪 摄)

# 活化舊灣仔擬建文物徑

**【本報訊】**為了更有效改善灣仔的公共空間，活化灣仔舊區專責委員會向灣仔區議會提出兩項新的建議，包括公私營機構合作活化灣仔舊區，以及興建灣仔歷史文物徑，進一步優化灣仔舊區的環境。

市建局推出「公私營機構合作活化灣仔舊區」計劃，鼓勵樓齡超過五十年或戰前樓宇的業主參加，塑造具本土特色的建築群，並從而改善公共空間和公共設施。市區重建局代表馬昭智指，灣仔的發展項目多由私人機構持有，活化灣仔舊區專責委員會希望邀請私人發展商、物業業主和非政府機構一起活化舊灣仔。

馬昭智說，參加人士可以為灣仔區具歷史、建築價值的樓宇業主或土地擁有者，以及在灣仔持有物業，並願意提供資助、贊助或捐款的私人發展商。市建局亦歡迎對活化灣仔舊區有興趣的非政府機構、教育團體和私人機構。該計劃可行的地方主要有三處，包括在修頓球場改善和重置盧押道垃圾站、活化藍屋和石水渠街建築群，以及船街和適安街公園。

專責委員會建議有興趣參與的公私營機構遞交表達書，委員會選取合適的項目建議，並提交區議會或發展局通過，最後聯同發展局監察項目的設計和進行。

另外，委員會提議利用灣仔區的歷史特色，興建「灣仔歷史文物徑」。市建局在莊士敦道 60-66 號和船街 18 號設置三塊牌匾作試點，介紹有關建築物的歷史和建築特色，並建議其後可在其他灣仔舊區加設類似牌匾，從而連接成一條「灣仔歷史文物徑」。委員會初步構思在歷史建築「洪聖古廟」和「望海觀音廟」等，希望由「點」的優化層面擴大至「線」和「面」，同時利用建築燈光設計效果改善夜間的景觀。

# 觀塘海濱長廊將動工

**【本報訊】**觀塘居民爭取多年的海濱長廊終有定案。政府將斥資一千五百萬元，於觀塘貨物裝卸區的東南端騰出二百米長的沿海地段，興建「觀塘海濱長廊」，計劃已獲觀塘全體區議員通過，預計明年被展開工程，明年底落成，開放予公眾使用。

觀塘區議員昨日就有關計劃作出詳細討論和提出多項建議，最後全體議員通過率先在裝卸區的東南端騰出約二百米長的沿海地段，發展為觀塘海濱長廊首段，及後再落實發展及優化觀塘海濱，政府亦表明計劃通過後可於明年初動工，並於明年底落成，開放予公眾使用。

當局屆時將會把近駿業街及觀塘碼頭的位置作為長廊的主要入口，設置廣場及在中央豎立具塔式地標，四周可作多用途空間。至於北面較幽靜的位置，則設綠化園景和涼棚綠蔭，並會以綠化屏障分隔毗鄰的裝卸區。臨海位置會舖設木甲板式的觀景長廊，貫通南北，市民可於長廊飽覽啓德、尖沙咀和中環的景色。設計亦會考慮引進動感燈光投映及水霧噴射效果，以增長廊的活力和特色。整個工程建造費用預算約一千五百萬元。

# 美保育專家助查古樹

**【本報訊】**赤柱塌樹事件引起公眾對康文署管理樹木的關注。康文署署長周達明表示，署方已聘請美國樹木保育專家來港，協助樹木隊檢查古樹。但未考慮增加樹木隊人手，但署方會加強樹木專家小組的職責，亦會邀請更多專家加入。

對於外界對康文署管理樹木的批評，周達明昨出席電台節目予以回應，在管理樹木方面，政府部門之間有不同分工。在高速公路旁生長的樹木，是由路政署負責；至於康文署設施內、例如在公園生長的樹木，則由署方負責。

對於赤柱大樹倒下的事件，周達明說，市區內很多大樹均未得到妥善照顧，更直指康文署不懂樹木管理，修路時錯誤將石屎鋪在樹木根部，周達明說康文署有保護樹木小組，若發現樹木已壞死，對公眾構成危險，小組會研究審核，確定有需要時，才會斬除樹木。

另外，路政署長韋志勇批評，市區內很多大樹均未得到妥善照顧，更直指康文署不懂樹木管理，修路時錯誤將石屎鋪在樹木根部，周達明說康文署有保護樹木小組，若發現樹木已壞死，對公眾構成危險，小組會研究審核，確定有需要時，才會斬除樹木。